Vår värdegrund, som lever med tidens krav

Den intensiva livstakten omkring oss ställer större utmaningar för daghemmets värdegrund. Vi vill erbjuda barnet tid till att uppleva, glädja sig, skapa och bli sedd och hörd i en trygg miljö. Det är viktigt att barnet upplever att det är unikt, värdefullt och delaktigt.  Det vi vill ge, är något som genomsyrar hela vår verksamhet.
Vi vill att barnet skall uppleva den äkta gemenskapen, istället för det materiella. Via samarbete lär vi känna varandra och respektera varandra.  Tack vare olikheter har vi möjlighet att bygga upp en atmosfär av förståelse, som vi vuxna befrämjar med egen förebild, istället för jämförelse.
Platser där tiden kan stå stilla är naturen, som är unik och bör tas till vara. Barnet bekantar sig på daghemmet med ekologiskt tänkande genom att återanvända och sortera, för att förstå att saker och ting kan användas på nytt.
Spelar det någon roll om barnet är flicka eller pojke? Vi vuxna bemöter barnet för dess egen skull. Lika värdefull är barnets vänskap till en flicka som till en pojke.

Daghemmets värdegrund baserar sig på Grankulla stads och småbarnspedagogikens värderingar
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